

Futures

农产品期货市场再遭“空”军垂直打击

本报记者 钱晓涵

刚刚露出反弹迹象的农产品期货昨天遭遇重大打击,棕榈油期货盘中即告跌停。在棕榈油的示范效应下,大豆、玉米、豆粕、强麦、菜籽油等农产品合约收盘全线下跌。业内人士表示,目前市场信心较为脆弱,在没有利好消息传出之前,不排除农产品合约继续下探的可能。

隔夜国际农产品期货合约波动较为平稳,芝加哥期货交易所(CBOT)大豆、玉米、豆油等主要交易品种收盘价格与上一交易日相比基本持平。但是,外盘的坚挺似乎并没有对国内期货市场形成多大支撑。大商所大豆、豆粕、豆油,郑州商品交易所强筋小麦、白糖、菜籽油等合约早盘均出现了不同程度的低开。其中,大豆主力合约0901开盘报4599元/吨,与上一交易日结算价相比低开了0.73%;棕榈油主力合约0809开盘报9100元/吨,低开幅度达1.45%。

开盘价的意外走低给市场营造出空头氛围,多头士气随之受到影响。此后,农产品合约开始步入单边下行轨道,棕榈油期货成为领涨先锋。下午两点半过后,棕榈油合约被卖单封死在5%的跌停板上,主力合约0809报8774元/吨,创下本轮行情调整以来的新低。棕榈油的跌停很快波及到相关品种,豆油、菜籽油合约纷纷往跌停板“靠近”。最终,豆油、菜籽油的跌幅都超过了4%,大豆主力合约0901的跌幅也达到了3.7%。

不少业内人士表示,农产品期货的集体走软和市场再度传言囤积将抛售食用油的有关。据了解,目前油厂库存大增,销售不畅,再加上有关部门不断表明严控物价的决心,市场看空情绪较为强烈,造成外盘小涨、内盘小跌;外盘小跌,内盘大跌”的局面反复出现。

广发期货投资研究部研究员崔瑞娟认为,在国内豆油市场需求尚未启动,国家宏观调控的阴影始终挥之不去的情况下,短期国内豆油市场仍将延续弱势格局。目前沿海24度棕榈油与一级豆油的差价达到1300至1700元/吨,远大于夏季的正常差价,因此,国内过低的棕榈油价格将继续拖累豆油现货价格。

崔瑞娟表示,棕榈油的勾兑进一步蚕食豆油的市场份额,致使豆油需求趋于疲软。而由于原料充足,油厂开机率普遍较高,出货意愿颇为强烈,这些都导致油厂主动下调豆油价格吸引下游企业进行采购。据悉,广东地区四级豆油报价已跌至10000元/吨。

光大期货则认为,农产品合约的下跌,主要是部分现货商产生了恐慌抛售心态所致。由于国内油厂前期在压榨利润的刺激下,大量制定采购计划,导致目前非常被动。压榨陷入亏损,库存出现积压,企业不得不停机限产,集中消耗之前库存。

光大期货还认为,需求不足也是造成农产品价格下跌的重要原因。据了解,山东、广东地区7月饲料消费同比上月萎缩20%左右。生猪利润空间被挤压,广东部分猪群养殖已出现50至100元左右亏损,企业后续补栏积极性降低,现货企业对豆粕的采购陷入谨慎,市场分歧加大。因此从短期来看,食用油、豆粕的压力显著。

记者观察

国际玉米暴涨暴跌 未来走势不确定性增加

本报记者 刘文元

最近两个月的国际玉米价格走势可谓“过山车”,整个6月份芝加哥期货交易所(CBOT)玉米期货价格剧烈上涨,不断创出历史新高,7月份却暴跌至6月1日的水平,对于市场的剧烈波动,一些分析人士认为,虽然国际玉米市场价格已经大幅下跌了一个月,但是燃料乙醇生产对玉米需求的增长、气象状况的不确定性等因素将支撑玉米市场。

CBOT玉米期货价格自2005年12月的185美分/蒲式耳开始上涨,至今市场行情已经持续了近3年。今年6月份,玉米期货价格加速上涨,美国中西部洪涝灾害、市场预期美国玉米播种面积下降,成为6月份玉米价格暴涨的决定性因素。美国农业部3月份发布的作物种植面积高于报告中显示,由于大豆种植收益高于玉米,美国农民将大幅增加大豆的播种面积,降低玉米的播种面积,



报告预估2008年玉米播种面积为8601.4万英亩,大大低于去年的9360.0万英亩,这为整个春季至6月30日玉米价格上涨,打下了坚实的基础。

今年春季以来,美国中西部作物种植带多雨,导致农民无法按时播种作物,玉米播种延迟,市场预期相当一部分玉米种植面积会因为播种延迟而改种大豆。进入6月份后,美国中西部作物种植带遭到了暴雨和洪水的袭击,致使玉米的生长进度大大低于去年同期,成为推动CBOT玉米期货价格暴涨的直接动力。6月27日CBOT玉米期货基准合约创出了779美分/蒲式耳的历史最高价。

6月30日,美国农业部公布了作物播种面积的预估报告,显示玉米播种面积为8730万英亩,比3月份的数字高出130万英亩,虽然播种面积低于去年水平,但仍是自1946年以来最高的第二高水平;同时今年美国玉米约80%为转基因品种,比去年增长

7%。美国农业部报告成为导致7月份玉米暴跌的重要因素。另外,整个7月份,美国中西部作物种植带天气转好,天气变得干燥,这有利于玉米的生长,玉米期货价格随即掉头向下,昨天美国玉米期货价格已经下跌至578美分/蒲式耳。

除玉米播种面积和天气等市场自身因素外,6、7两个月国际原油市场的价格变化,也成为促使玉米市场剧烈波动的重要因素,因美国大规模开发应用燃料乙醇,使玉米从传统的口粮和饲料用途向工业原料用途转变,具有了能源属性。6月份国际原油市场价格持续走高,而7月份受美元走软、美国经济增长下滑的因素影响而跌回6月初的水平,其走势与玉米市场走势十分相似。

虽然近期国际玉米价格大幅回调,但是仍然存在很多支撑价格的力量;玉米工业需求增长,库存下降将使玉米市场以很快走熊。国际谷物理事会7月中旬发布的一份报告认为,

2008/2009年度全球玉米消费量,将达到创纪录的7.82亿吨,同比增长400万吨。由于淀粉和乙醇生产行业玉米消费量增长,工业玉米消费量将占全球玉米消费总量的25%,但玉米价格高企以及其他替代饲料粮供应更加充足,将导致饲用玉米消费量下滑,尤其是美国。2008/2009年度,预计全球玉米期末库存将降至9700万吨的25年来最低水平。

一些市场人士表示,虽然近期国际原油价格回落至120美元/桶附近,但是一般认为,只要原油价格维持在76美元/桶之上,用玉米生产燃料乙醇就有利可图。6月份玉米价格暴涨对美国燃料乙醇的生产起到了一定的抑制作用,但是随着7月份玉米价格的回落和燃料乙醇及DDGS价格的坚挺,玉米生产燃料乙醇的利润率达到了历史最高水平,这重新吸引美国和欧盟等国企业提高工厂开工率,扩大了玉米的需求。

资金对峙沪胶 809 合约 六大因素解剖逼空行情

特约撰稿 施海

距离合约下市仅一个半月时间,沪胶期货809合约上仍囤积8.9万余手的持仓量,超过主力合约811。在商品市场整体回落的大背景下,该合约仍然维持对主力合约811升水达2510元,并结束调整,向上运行,领涨沪胶市场。该合约也因此吸引了市场的高度关注。

尽管受诸多利空作用,期胶涨势减缓,并浅幅回调整理;但微观交易数据显示,沪胶809多强空弱,且多空双方在合约上重仓对峙,一轮强劲逼空行情可能正在上演。

六方面因素详解逼空行情

从合约特性上分析:交割月时值夏秋两季交替之际的沪胶809合约,处于国内天然橡胶的旺季和淡季的交替时节,这也引发多空双方分歧化,对809合约展开激烈扩仓争夺,809合约持仓量因此显著拓展,并于6月25日达到16万余手,创下沪胶交易史上单个合约的最大持仓量记录。这也说明大量空单持仓被多头吸纳,处于亏损地位,809合约孕育着较大的逼空行情概率。

从所剩交易时间与多空双方建仓成本分析:对于809持仓保证金而言,交割月前第二月(即7月份)的第十个交易日(即7月14日)起为10%,交割月前第一月(即8月份)的第一个交易日(即8月1日)起为15%,交割月前第一月(即8月份)的第十个交易日(即8月13日)起为20%,交割月0月份第一个交易日起为30%,最后交易日前二个交易日(即13日)起为40%,由此说明随着时间的推移,多空双方的持仓成本逐步上升。

另外,该合约期价始终处于大幅上涨浅幅回调的强势特征,对于处于资金亏损的空头、尤其对于缺乏实盘支持的空头投机资金而言,无疑持仓成本上升和亏损加重,将强化其主动止损斩仓的意愿;多头投机资金则可凭借资金实力优势,在多方套利资金承接实盘意愿强化的支持下,达到逼仓的目的。

从价仓关系分析:沪胶809期价自4月中旬的20000至20500元低位区域,持续上涨至6月下旬的28000元价位,期间持仓量由2万余手增至6月下旬的16万余手。其中,4月14日至4月25日,809期价虽然陷于20300至21000元一带盘整,但持仓量却由2万余手增至7万余手,显然多方在低位获取较多多单,而处于有利地位;反观空方则在上述低位扩仓争夺,导致其空单均价被显著摊低,处于不利地位。

从多空双方力量对比分析:较长时期以来,809多方前20名主力多单数量,始终维持对空方前20名主力空单数量超过1万手的领先地位,多强空弱导致期价易涨难跌。

从近期合约各仓关系分析:下半年按照产胶季节性规律分析,沪胶期价应该呈现近低远高正基差排列,但目前沪胶近期各合约期价则呈现近高远低逆基差排列。这说明了旺季现货供应依然紧张,同时也利于多方在远期合约逢低增仓吸纳,不利于空方在远期合约扩仓拦截。

目前沪胶808即将进入交割月,期价冲击28000元,大幅升水产区27100至27200元的现货价格,有利于主力合约809上涨,而远期合约811期价对主力合约809期价大幅贴水,超过2500元,价差极为悬殊,由此增加其上涨空间。尤其当该合约持仓规模超过809合约持仓规模,成为沪胶新的主力合约后,其走势可能由弱转强,对809价格形成牢固的支撑。

从809持仓量与实盘数量对比

分析:809单边持仓量达到4.5万手,即22.5万吨;而截至25日,沪胶仓单数量仅为12275吨,合2455手,由此虚实盘之比达到18.33:1,这说明多方持仓中有比例高达94.5%的资金可能属于投机性质,仅有5.5%的资金属于实盘性质。这也为809多方主力凭借资金大举逼仓创造了较为有利的条件,同时减轻了多方主力大量承接实盘的负担。

投资者宜注意风险

在全球股市维持高位波动背景下,沪胶主力资金呈现多强空弱,809合约上极可能出现多方承接实盘,空头面临被迫主动回补的强势挤仓行情。投资者宜密切关注809合约期价走势,成交量和持仓变化,同时关注有关风险控制政策的出台,及时调整操作策略。

Table with columns: 沪胶809合约7月29日多空持仓前二十名. Includes columns for name, volume, and change.

Table with columns: 上海期货交易所行情日报(7月29日). Lists various commodities and their prices.

Table with columns: 大连商品交易所行情日报(7月29日). Lists various commodities and their prices.

Table with columns: 郑州商品交易所行情日报(7月29日). Lists various commodities and their prices.

Table with columns: 上海黄金交易所黄金行情(7月29日). Lists gold prices and market data.

Table with columns: 国际期货市场行情. Lists international market prices for various commodities.

Advertisement for 美尔雅期货 (Meierya Futures) with website URL www.mfc.com.cn and phone number 027-85731552.

数据截至北京时间7月29日21点 上海金鹏提供